

(上接20版)

## 关注厌食的癌症患者

晚期癌症患者常同时出现厌食和恶病质,临床上也统称为癌症厌食恶病质综合征,会严重影响患者的生活质量,甚至缩短患者生存期,也会造成不良的心理社会影响。

在临床上应使用筛查

工具对癌症患者进行厌食症状的筛查,关注患者的体重下降。国际恶病质专家共识建议评估患者的厌食或摄入食物的减少、代谢异常、肌肉质量和力量,以及恶病质对患者

的自尊、自我形象和社会交往。

医护人员应对厌食患者进行连续动态评估,包括厌食对患者心理状态的影响等。对于有抑郁或潜在抑郁的患者,应及早干预。

治疗策略

NCCN 姑息治疗指南中对于厌食患者根据预期生存期的不同,给予不同的治疗指导,推荐早期和多模式干预。常用的非精神科药物有孕激素、糖皮质激素、沙利度胺等,精神科药物米氮平、奥氮平也推荐用于癌症厌食和恶病质。喹硫平有增加体重的作用,临床上也用来改善厌食患者的体重下降,但目前缺乏研究证据。对于进食相关的痛苦,建议患者和家属接受心理治疗、音乐治疗或冥想等心理干预方式。

## 对癌症患者应进行自杀倾向筛查

国外研究显示癌症患者自杀的危险性是普通人

群的2倍。患者的自杀不仅是医疗活动的失败,而

且将导致严重的医患冲突和矛盾。

癌症自杀的危险因素包括

- 1 人口学特征:有研究显示肺癌、结直肠癌患者自杀的高危因素包括男性、诊断癌症时年龄较大,而妇科癌症患者自杀的危险因素包括诊断时年龄较小、分期晚和未行手术治疗;
- 2 重度抑郁是最常见的与自杀关系最为密切的精神障碍;
- 3 控制不佳的疼痛是自杀的危险因素;
- 4 无望是癌症患者自杀意念和行为的独立危险因素;
- 5 预后差、分期晚的癌症类型自杀风险高;
- 6 癌症患者自杀大多是在癌症确诊后的1年内发生,尤其是确诊后的3个月内。

防治策略

每个医护人员应能通过访谈对癌症患者进行自杀评估,筛查出自杀意念的高危人群,从而进行三级预防和危机干预。对有自杀意念的患者,要评定自杀动机,预测自杀危险性大小,亲友和医师不必忌讳与有自杀意念的患者直接讨论自杀问题,应坦率交谈与分析,这样会降低自杀的危险性而不会促进自杀。在评定之初,至关重要是建立相互信任的关系与自由交谈的气氛。根据病史和访谈,特别注意是否有抑郁障碍、酒精依赖和人格障碍,重视精神疾病既往史,既往有自杀行为是将来自杀行为的最佳预测因子。

## 双管齐下防治预期性恶心呕吐

预期性恶心呕吐(ANV),是化疗引起恶心呕吐的一种特殊类型,通常患者已经历≥2个周期化疗,在下次化疗药物使用前即开始发生的恶心呕吐,其特点是会被一些与化疗相关的环境因素诱发,例如闻到医院的味

道,看到装有化疗药物的治疗车等。

严重的呕吐不但可导致患者厌食,水、电解质、酸碱平衡失调,免疫力降低,还可造成病人精神极度紧张、焦虑,使患者对治疗产生恐惧,降低其依从性。ANV的形成与条

件反射的建立密切相关,且受到化疗药致吐性、化疗次数等治疗因素和年龄、性别、焦虑情绪等心理社会因素的影响。一旦发生ANV,常规的镇吐治疗,例如5-HT<sub>3</sub>受体拮抗剂昂丹司琼几乎起不到缓解作用。

治疗策略

精神科药物和心理治疗却能够有效地预防和缓解预期性恶心呕吐。苯二氮革类药物劳拉西泮、阿普唑仑,丁酰苯类抗精神病药氟哌啶醇,非典型抗精神病药奥氮平以及抗抑郁药物米氮平都可用于ANV的预防和治疗。

心理治疗,特别是行为疗法(如渐进性肌肉放松训练、系统脱敏)能有效减轻ANV。此外,催眠、生物反馈、引导性想象疗法、音乐治疗也是常用的治疗ANV的心理治疗方法。



## 癌症相关疲乏的精神科管理

癌症相关的疲乏(CRF)是肿瘤患者在患病及治疗期间常见的症状之一,但临床工作中对于该症状的认识和重视不足,且目前尚无得到充分肯定的治疗手段。然而多部指南指出对其进行综合的管理,临床获益明显。

NCCN将疲乏定义为:一种痛苦而持续的

主观感受,为肿瘤本身或抗肿瘤治疗所致的躯体、情感和/或认知上的疲乏或耗竭感,且与近期的活动量不符,并影响患者的日常功能。与健康人出现的疲乏相比,肿瘤相关疲乏表现更加严重,带来的痛苦更加深刻,且通过常规的休息和睡眠并不能得到有效缓解。

筛查和综合评估是及

时发现CRF的重要环节,NCCN推荐使用0~10分的筛查工具,得分1~3分轻度,4~6分中度,7~10分重度。如患者存在中度以上疲乏,积极评估相关因素:如贫血、化疗、营养不良、进展期疾病、疼痛、躯体功能减弱、伴随情感痛苦、失眠、焦虑抑郁、及其他系统功能下降等。

治疗策略

虽然针对CRF尚无特殊的治疗方法,以下患者自我管理措施以及评估获益基础上给予的非药物治疗和药物治疗可予考虑。患者自我管理:日常活动区分主次;调整日常活动的节奏,记活动日记;在精力最旺盛时安排活动;每天午休时间<1h;转移注意力:游戏、音乐、阅读、社交活动;辅助工具:浴后穿浴袍代替毛巾擦干、助步车等。专业人员的干预措施见下表。

专业人员的干预措施:

非药物治疗:

- (1) 体能锻炼:瑜伽、游泳、散步(存在骨转移、血小板下降、贫血、发热、感染等情况者需慎重);
- (2) 心理干预:认知行为、心理教育等;
- (3) 其他干预:白光照射治疗。

药物治疗:

- (1) 治疗原则:治疗原发疾病;针对伴发症状的治疗,包括疼痛、情绪障碍、贫血、营养不良等。
- (2) 治疗药物:中枢兴奋剂(哌甲酯、莫达非尼);抗抑郁药(安非他酮);类固醇激素(泼尼松、地塞米松)。

## 止痛药和心理治疗对癌痛同重

癌症疼痛常为慢性疼痛,如果得不到缓解,会发展为顽固性癌痛。

疼痛是癌症患者尤其是中晚期癌症患者中最常见,也最令患者痛苦的症

状之一。

2016年疼痛定义更新为“一种与实际或潜在的组织损伤相关联的包括了感觉、情绪、认知和社会成分的痛苦体验”,较之

前的定义增加了认知和社会成分这两个维度。

因此,癌痛管理应该是多模式的,止痛药物与心理、社会治疗是同样重要的。

治疗策略

药物治疗管理中,除了WHO三阶梯镇痛原则外,联合精神科药物通常可以提高阿片类药物的疗效。联合药物具有独立的止痛作用,可以在三阶梯的全部阶梯中使用。常用的联合药物包括抗抑郁药、抗癫痫药、精神兴奋剂、抗精神病药物等。特别是抗抑郁药已经作为一线用药来处理神经病理性疼痛。

很多心理治疗技术可用于癌痛管理,包括意向性想象、认知分离与认知关注、渐进性放松、生物反馈以及音乐治疗等。治疗目标为指导患者体验控制疼痛的感受。